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С увеличением спроса на аддитивные технологии в различных сферах производства [1], растет и востребованность различных немеханических способов снижения шероховатостей, отличающихся низкими ограничениями на форму обрабатываемого изделия. Одним из таки методов является электролитно-плазменное полирование ЭПП, процесс удаления неровностей которого основан различных анодных явлениях в низкоконцентированных электролитах [2].

Несмотря на ряд преимуществ перед другими немеханическими методами полирования, при длительном времени обработки (от 1,5 мин и больше) ЭПП может привести к неоднородному распределению значений шероховатости на поверхности обрабатываемого изделия [3].  Это связано с характеризующимся высокой неоднородностью первичным распределением электрического заряда, которое сильнее всего проявляется в низкоконцентрированных электролитах (как в случае ЭПП).

Таким образом важным этапом по внедрению ЭПП в производство является предсказание результата обработки изделия, в целях соответствия его шероховатости техническим требованиям. В работе [4] представлен способ численного моделирования ЭПП, однако рассматриваемая прианодная область из-за бесконечно большой площади обрабатываемой поверхности лишена краевых эффектов, возникающих в реальных условиях проведения обработки. 

В целях повышения точности предсказания результата полирования необходимо включать в расчётную область изделие со всеми его границами, на которых возникает резкое повышение значений плотности тока. Однако использование методики [4] для моделирования процесса полирования всего объекта требует больших затрат времени и вычислительной мощности. Это связано с сеткой, на которую разбивается расчетная область. Расстояние между соседними узлами должно быть в десятки раз меньше микронеровностей (мене 10 мкм), из-за чего сетка может содержать более миллиона таких узлов.

Для уменьшения количества выполняемых итераций предлагается интерполяционный подход, включающий в себя следующие этапы:

1)
расчет распределения потенциала для всей межэлектродной области;

2)
выбор участков обрабатываемой поверхности, на которых будет производиться расчет шероховатости после полирования;

3)
моделирование процесса полирования и нахождение значений шероховатости выбранных участков с использованием граничных условий, полученных на первом этапе;

4)
аппроксимация участков точками на поверхности обрабатываемого изделия;

5)
интерполяция кривой распределения значений шероховатости на поверхности обрабатываемого изделия по значениям в точках, полученных в четвертом пункте.

Такой способ увеличивает скорость численного моделирования процесса полирования, снижает требования к вычислительной мощности при незначительном уменьшении точности прогнозирования результатов обработки поверхности изделия. Данная методика может быть внедрена в любое использующее ЭПП производство, способствуя повышению качества обработки и повышению вероятности соответствия значения шероховатости техническим требованиям к изготавливаемому объекту.
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