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Редукционный стан цеха №8 «ПНТЗ» производит трубы, которые имеют утолщенные концы, что требует дополнительных операций по их удалению на стадии окончательной отделки. Длина утолщенных концов варьируется от 200 до 2350 мм. Поэтому помимо необходимости порезки труб на мерные длины появилась задача отрезки утолщённых концов труб. Данную проблему решили введением в линию летучей пильной установки. 

В 2004 году в цехе №8 ОАО «ПНТЗ» установили летучую пильную установку (ЛПУ - RHS1000) планетарного типа с плоскопараллельным движением оси пильного диска (рис.1). Согласно техническому предложению ОАО «ПНТЗ», данная ЛПУ предназначена для точной порезки горячекатаных труб на лету при скорости их движения до 10 м/с.
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4. TEXHUYECKHME PEILIEHWA 1 MOJIEPHU3ALIMA

4.1 Mopepuuzauus JIITY — RHS1000-1 nexa Ne8 OAO «ITHT3»

Kak 6s110 ckazano Beimie B 2004 rony ¢upmoit FRIEDRICH KOCKS GmbH &
Co KG B exe Ne§ OAO «[THT3» B nuHUM peAyKIIMOHHOrO CTaHa Obljla YCTaHOBJIEHA
OpUTHMHabHasA Jery4as nuiapHas ycraHoBka (JIITY - RHS1000) nnanerapHoro tuma c
TUTOCKONapaJIeJIbHBIM ~ JBDKEHUEM OCH MWIBHOTO JucKa. B coOTBeTCTBUH C
texuudeckuM npemioxenneM OAO «ITHT3» JIIIY npennazHayeHa ans MepHOH
KauyeCTBEHHON TIOpe3KH ropsAdYeKkaTaHblx Tpy0 Ha XOAy CO CKOpPOCTBIO HX
nocrynareiasHoro aswxkeHus 10 10 m/c. CornacHo cnucka pedepeHUU Ha3BaHHAS
¢bupma nocraBisgeT nogoOHbIe ycTaHOBKU ¢ 1960 roma Bo MHOrue CTpaHbl, BKIIIOYAs
Poccuro, I'epmanuto, Uranuio, Yexuro, Mcnanuro, Aurnuio u ap. KnHemaruyeckas
cxeMa MpUBOAHOro Mexanusma mnuibHoro aumcka JIITY-RHS1000 npencraBnena Ha

pucyHke 4.1 1 noapoOHO onucaHa B riuase 1.
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Pucynok 4.1 — Kunemaruueckas cxema JIITY «Kocks» RHS1000-1




Рисунок 1 - Кинематическая схема ЛПУ «Kocks» RHS 1000-1

После ввода в эксплуатацию ЛПУ возникли проблемы при отладке процесса порезки, что привело к серьезным аварийным ситуациям при отрезке коротких утолщенных участков от переднего и заднего концов заготовки. Причиной отказов стало неуправляемое движение отрезаемых участков, их случайное попадание в подвижные элементы конструкции, что приводило к разрушениям деталей установки. Это было обусловлено односторонним опиранием отрезаемых участков на колодки направляющего колеса, а также отсутствием ограничивающих движение и направляющих элементов (проводок) в зоне порезки и дальнейшей траектории движения отрезаемых концов труб.

Для обеспечения позиционирования труб во время порезки, в конструкции ЛПУ RHS 1000-1 предусмотрено направляющее колесо со сменными колодками, которые крепятся непосредственно на направляющем колесе.
Для решения вышеописанных проблем предлагается изменение в конструкции опорно-удерживающего устройства ЛПУ, а именно – замена колодок, движущихся по окружности направляющего колеса на отдельное устройство с плоскопараллельным движением колодок вместе с прокатываемой трубой.
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