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    Работа посвящена разработке конструкции пассивного оптического дальномера с одним объективом и одним матричным фотоприемником, работающем на явлении параллакса объектов. Такой принцип измерения расстояний имеет несколько преимуществ. Первое, это возможность измерять расстояние до нескольких целей одновременно. Второе, это возможность автоматического поиска и идентификации целей, за счет математической обработки изображений. Так же из существенных преимуществ стоит отметить то, что отражательная способность объекта никак не влияет на точность измерений, в отличие от дальномеров использующих какие-либо излучатели.
    В самой простой конструкции двухканальный параллактический дальномер, имеет два объектива с двумя матричными фотоприемниками разнесенных на некоторое расстояние друг от друга, являющееся измерительной базой дальномера. Каждый фотоприемник имеет свои шумы, и они различны. Это различие в шумах, увеличивает погрешность измерения дальности. Особенность рассматриваемой конструкции дальномера заключается в том, что в ней используется только один объектив, и один матричный фотоприемник. Второй канал дальномера формируется за счет использования зеркала и светоделительного кубика. Дальномер такой конструкции на наш взгляд будет обладать меньшей погрешностью измерения дальности по сравнению с дальномером с двумя объективами и двумя фотоприемниками (при одинаковых измерительных базах). 
Вычисление измеряемого расстояния производится по формуле: , где f – фокусное расстояние объектива, B - измерительная база дальномера, XR - координата объекта на изображении в правом канале, XL- координата объекта на изображении из левого канала.
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Рис. 1. Принцип измерения дальности на основе параллакса объектов
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