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Для решения широкого круга технологических задач сформированы научные основы системного структурно-параметрического синтеза конкурентноспособных технологических объектов в виде методов механической и комбинированной обработки, составляющие идеологическую основу современного «искусственного технологического интеллекта»  [1,2]. 
Сам метод обработки (МО) является сложным системно-структурным образованием, включающим пять элементов: способ воздействия на обрабатываемый материал; кинематические, динамические и статические характеристики; обрабатывающий инструмент как интегральную характеристику. 
Введение понятия и определения МО поверхности заготовки детали или изделия позволило: установить единую терминологию, довести до логического завершения структуру и содержание производственных процессов в гражданском и специальном машиностроении. 
Истинность предложенной структуры МО подтверждается прямыми связями его составляющих с основами фундаментальных и прикладных наук, например, с «трибологией на основе самоорганизации» [3] (рис. 1,2). 
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Рис. 1 Деформирующий элемент для дорнования отверстий по патенту РФ №2560477 с РМР поверхности и износостойким покрытием.                                
                                                                                                              
                                                                                  
                                                                             
Рис. 2 Деформирующая фильера с РМР поверхности рабочего канала, полностью покрытая «сервовитной» пленкой после волочения в среде металлоплакирующей смазки.



Высокая эффективность разработанной концепции «искусственного технологического интеллекта» представлена синтезом методов комбинированной (деформирующе-режущей) обработки прецизионных отверстий и наружных поверхностей, обеспечивающих снижение сил деформирования и резания на 25…72% и повышение качества и производительности изготовления до двух раз [3].
Интеллектуальная собственность выполненных исследований защищена дипломами СССР на научные открытия №№ 41,378, а также патентами РФ на изобретения №№2277579, 2647057 и др. Работа выполнена в соответствии с Указом Президента РФ №818 от 2.11.23 г. «О развитии природоподобных технологий в Российской Федерации».
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