В современной промышленности используют фрезы с криволинейной режущей кромкой [1], которые позволяют разделять стружку по ширине и увеличивают среднюю толщину срезаемого слоя. Это позволяет снизить силы резания [2–4], действующие на фрезу и заготовку и повысить подачу на зуб [5], что ведет к увеличению производительности обработки.
Однако такие фрезы относят к черновым, т.к. считается, что они не обеспечивают требований по шероховатости обработанной поверхности [6, 7]. Для исследования возможностей фрез с криволинейной режущей кромкой в части обеспечения низкой шероховатости обработки была разработана расчетная программа, позволяющая аналитически определить геометрическую шероховатость поверхности, обработанной такой фрезой.

Фрезы с криволинейной режущей кромкой классифицируются следующим образом:
1. Концевые фрезы – имеют хвостовик и бывают:
· С цилиндрическим хвостовиком (гладкий, фиксируемый)
· С коническим хвостовиком (Конус Морзе)
2. Насадные фрезы – крепятся на шпиндель через посадочное отверстие, бывают:
· Торцовые
· Цилиндрические
3. Фрезы со сменными головками – используются с креплением через:
· Коническую резьбу
· Цилиндрическую резьбу
В данной работе рассматривалось фрезерование фрезой с волнистой режущей кромкой. Такой инструмент позволяет улучшить условия резания за счёт изменения характера контакта зуба с поверхностью, но при этом приводит к образованию сложной ячеистой структуры на обработанной поверхности.
Для анализа полученной шероховатости была разработана программа, вычисляющая параметр Ra, который обозначает среднее арифметическое отклонение профиля . В основе программы лежит математическая модель, учитывающая геометрию режущих кромок, траекторию перемещения фрезы и режимы резания.
Для проверки корректности работы программы сначала была выполнена её верификация на основе 3D-моделирования. Смоделированная структура поверхности после фрезерования была проанализирована, и расчётные значения параметра совпали с результатами цифровой модели.
После этого был проведён натурный эксперимент. Фрезерование выполнялось в реальных условиях с заданными режимами обработки, после чего параметры шероховатости измерялись с помощью профилометра. Анализ экспериментальных данных показал, что результаты, полученные с помощью программы, соответствуют реальным значениям шероховатости, что подтверждает её работоспособность и точность.

Разработанная программа позволяет достоверно определять параметры шероховатости поверхности, обработанной фрезой с криволинейной режущей кромкой. 
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