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В последние 30 лет "умные" материалы активно исследуются в физике. Они способны адаптивно реагировать на внешние воздействия, изменяя свои свойства (объем, механическое напряжение, окисление и др.). Ключевая задача – разработка доступных материалов с высокой чувствительностью к раздражителям. Пример таких материалов – электрореологические жидкости [1].
Одной из операций в производстве приборов является разделение полупроводниковых пластин на круглые кристаллы размером 1–3 мм [2]. Неравномерное движение приведет к тому, что разные части пластины будут получать абразивный поток в течение разного времени, что приведет к существенно неравномерным результатам обработки. Установлено, что для обеспечения равномерности и качества обработки скорость перемещения обрабатывающего сопла необходимо регулировать в пределах от 0,05 до 0,3 м/с с высокой равномерностью (отклонением от номинального значения скорости не более ±2%). Для определения наиболее эффективного привода, соответствующего заданным требованиям, было проведено сравнение различных режимов работы приводных систем. По результатам анализа рекомендуется применение пневмогидрапривода с электромеханическим управлением, обеспечивающего максимальную эксплуатационную выгоду.
Перемещение штока осуществляется за счет воздействия сжатого воздуха, подаваемого компрессором на поршень. В гидроцилиндр закачивается электрореологическая жидкость (ЭРЖ), которая циркулирует между полостями цилиндра через канал электрореологического дросселя (ЭРД).

При приложении электрического напряжения к ЭРД в жидкости возникает электрореологический эффект: дисперсные частицы формируют упорядоченные цепочечные структуры вдоль силовых линий поля, что приводит к значительному росту вязкости рабочей среды. Данное явление вызывает торможение штока, при этом его текущее положение регистрируется датчиками перемещения [3].

В связи с этим перспективным направлением дальнейших исследований является разработка новых составов ЭРЖ, направленная на повышение стабильности реологических характеристик, минимизацию колебаний скорости штока и обеспечение воспроизводимости рабочих параметров.
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